

# 越購110架波音飛機



## 河內直擊

在第二次美朝峰會展開前，美國總統特朗普昨日早上先行分別與越共中央總書記、越南國家主席阮富仲，以及越南總理阮春福舉行雙邊會談。兩國簽署了價值210億美元(約1,648億港元)的貿易協議，包括越南向美國購買110架波音飛機。越南外交部其後發佈新聞稿，表示特朗普已正式邀請阮富仲訪美。

■香港文匯報記者 黃曉敏 河內報道



■新聞中心內記者拍下「特金」握手的電視畫面。香港文匯報記者黃曉敏攝



■特朗普與阮春福互換國旗。美聯社

■特朗普與越南國家主席阮富仲會面，簽署價值逾1,600億港元的貿易協議。美聯社

# 獲千億合約 特朗普邀越主席訪美

白宮發言人桑德斯發表聲明稱，美越兩國領導人在會晤中就朝核問題和地區問題交換了意見。雙方一致認為朝鮮有必要繼續朝著實現可核查的最終完全無核化的方向前進。他們討論了加強美越全面夥伴關係的方法，包括深化政治、安全、經濟和民間往來，以及通過合作解決人道主義和戰爭遺留問題。美越還將致力於發展一個自由開放的印太地區，其原則是尊重主權，根據國際法和平解決爭端，以及航行和飛越自由。他們討論了貿易問題，並重申了自由、公平和互惠的貿易的重要性。

### 大讚越南經濟成就

在會面中，特朗普還不忘當面讚賞越南所取得的經濟成就。特朗普表示，從汽車上看到道路兩旁高樓迭起，感覺到「越南經濟正在蓬勃發展」，稱越南是個「有想法就能實現的真實典範」。他還對越南作為峰會東道國表示感謝，「我們對在這裡舉行峰會感到非常滿意」。

特朗普又指，美方將繼續推動與越南的全面夥伴關係，歡迎美國對越南的貿易逆差收窄，同時呼籲越南購買更多美國產品。

### 與阮春福共進午餐

特朗普接着與阮春福共進午餐，兩人一同步入河內政府大樓時，向兩旁穿制服的學生揮手致意，期間特朗普走向一旁，從其中一名學生手上接過一面小型越南國旗，又將一面美國國旗交給阮春福。阮春福對美國在特朗普上任以來，經濟社會發展取得的成就致以祝賀，特朗普表示，與他2017年訪越比較，越南目前已顯著進步，並就越南為「特金會」所作的準備，向阮春福表達謝意。

### 為波音打下強心針

特朗普和阮富仲昨日見證兩國官員簽署多項商業合約，包括越捷航空向波音購買100架737 MAX客機，總值127億美元(約997億港元)，另簽訂培訓及支援服務合同。印尼獅子航空一架737 MAX 8型客機去年10月發生空難，令外界關注這款客機的安全問題，今次採購大單對波音猶如打下強心針。波音行政總裁麥卡利斯特歡迎採購協議，期望透過提供先進客機，推動對方業務迅速發展。越捷同時向引擎生產商CFM購買215個飛機引擎。

波音並與越南另一廉航越竹航空，簽訂10架787客機採購合約，總值30億美元(約235億港元)，協助對方業務邁向國際化。越竹航空在前年成立，預計最快今年年底開設往返美國的航班。

越南旗艦航空公司越南航空，則與美國科技公司Sabre簽訂1億美元(約7.85億港元)維修服務合同。白宮官員表示，各項合約將為美國創造8.3萬個職位。

## 特朗普會阮春福午宴菜單

- 第1道菜** 帝王蟹肉及菠菜海鮮清湯
- 第2道菜** 新鮮青芒果、帶子、薄荷葉及腰果沙律配甜酸醬
- 第3道菜** 越式炸春卷(含有蝦、豬肉、粉絲和蔬菜)配酸甜魚露及紅辣椒
- 第4道菜** 越式烤鱈魚餅、烤和牛牛柳及鵝肝配半甜發酵黑米醬、蒜蓉炒佛手瓜莖和葉、蝦米荷葉糯米飯
- 第5道菜(甜品)** 蓮子龍眼雪耳糖水

## 硬銷美軍備「全球最佳」 讚越南識貨

美國總統特朗普昨日中午與越南總理阮春福共進午餐，席間對越南渴望購買美國生產的軍備表示欣賞，形容美國軍備是「全球最佳」。

美國前總統奧巴馬於2016年5月到訪越南時，宣佈全面結束對越南的軍售禁令，為越南向

美國購買武器及軍事設施打開大門，不過至今仍未有大宗交易。越南曾表示有興趣購買美國的無人機、雷達及P-3「獵戶座」偵察機，而美國則於去年3月，向越南海岸防衛隊贈送6艘巡邏船，加強兩國國安聯繫。特朗普向阮春福稱，美國生

產全球最優秀的軍備，「不論戰機、導彈、火箭或其他軍備，美國生產都是最好的」。越南是近年全球最活躍的軍備採購國之一，以往主要採用前蘇聯或俄羅斯的軍備，近年尋求不同來源，以減少依賴俄羅斯。

## 朝20官員參觀下龍灣 或為金正恩探路

昨日的美朝領導人晚宴只有少數美朝官員出席，約20名無需準備晚宴的朝鮮官員則前往旅遊勝地下龍灣，以及工業城市海防考察，參加者包括負責經濟政策的勞動黨副委員長吳秀容、負責外交的勞動黨副委員長李洙瑯、三池淵管弦樂團團長玄松月等，暫未知此行是否為領導人金正恩探路，為他此後到訪作準備。

代表團於當地時間昨晨約8時，離開朝鮮官員下榻的美利亞

酒店，首先前往下龍灣，獲越南省省長阮德龍和省委書記阮文讀迎接。阮文讀稱，很榮幸能接待朝鮮代表團，兩國官員其後登上觀光船遊覽下龍灣，並於船上共進午餐。朝鮮官員午後轉到海防，並參觀越南國產汽車品牌VinFast的車廠。

韓聯社分析指，朝鮮官員此行反映平壤有決心借越南經濟改革的經驗，發展旅遊業和工業。金正恩昨日日間則留在美利亞酒店，準備晚上與特朗

普會面，外界關注他會否效法1964年訪越的已故朝鮮領導人金日成，在峰會後參觀下龍灣。



■朝官員參觀下龍灣。

## 朝百億基建吸外資

朝鮮領導人金正恩與美國總統特朗普舉行第二次峰會，令外界憧憬華府或撤銷對朝經濟制裁。朝鮮近年積極吸引外資發展經濟，自去年起已提出總值20億美元(約157億港元)的基建項目，包括興建新的鐵路、高速公路及發電廠等，尋求外資企業合作。

有專家表示，過去由於外界質疑朝鮮無意棄核，加上朝鮮遭美國及聯合國實施經濟制裁，削弱國際投資者到當地投

資的意慾。若特朗普願意撤銷制裁，換取平壤放棄武器研發計劃，或可吸引外資迅速流入，尋找投資機會。

朝鮮對外經濟省網站顯示，政府計劃推出27個合資發展項目，當中有項目更讓合作夥伴營運長達30年，最大型基建項目為兩項高速公路建設計劃，總值14億美元(約110億港元)，並透過中國政府網站宣傳。

朝鮮政府過往極少披露投資項目的財務數據，但去年部分

項目特別列明可能帶來的投資回報，例如正尋求3.24億美元(約25.4億港元)外資，提升連接元山市至金剛山的鐵路系統，預計未來12年的投資回報達7.3%。

韓國企業經濟及貿易協會研究員李錫基(譯音)認為，考慮到朝鮮項目缺乏保障及潛在政治風險，相信即使美國撤銷經濟制裁，外商亦會持審慎態度，相信要過一段時間才有大量外資流入。

## 中韓記者活躍 成新聞中心「主角」

儘管越美朝三國政府因峰會刷盡了世界眼球，但是在主場以外，中韓才是當仁不讓的主角，尤其是在峰會新聞中心，無論是論壇主講嘉賓、提問的記者還是餐廳裡記者同行們討論的話題，中、韓兩詞出現的頻率與美、朝相當。

韓國記者團是向本次峰會新聞中心登記的最大外國記者團，因此韓國外交部在峰會新聞中心單獨開了一個可容納500人的韓國新聞中心，除了為各國記者提供韓國政府對朝核問題的立場等背景資料外，還從韓國請來了5位權威的半島問題專家，在兩天時間裡將舉辦4場研討會，在特朗普與金正恩會晤前做前瞻和預測，在會晤結束後將對結果做分析和評估。每一場研討會都座無虛席。

雖然中國政府並未在這場峰會中公開扮演任何角色，但中國記者卻活躍在河內每一個與峰會有關的場所。在韓國新聞中心的研討會現場，中國記者的提問最為活躍。在27日下午峰會展望和預測研討會的答問環節上，5個提問者中就有4個來自中國的媒體和通訊社。

## 朝官媒大幅報道 高官罕集體宣傳

朝鮮官媒《勞動新聞》昨日大篇幅報道領導人金正恩在越南河內的行程，包括在頭兩版刊登18張照片，顯示金正恩到達同登站及到訪朝鮮駐河內大使館的情況。

報道指出，金正恩專列到達同登站時，現場氣氛熱烈，大批學生、兒童及身穿民族服裝的婦女夾道歡迎。報道又讚揚越南執政黨及政府積極推行經濟改革，指當地擁有巨大經濟發展潛力。《勞動新聞》周一以4版篇幅

宣傳金正恩河內之旅，形容他正展開「偉大的火車旅程」，到越南進行友好訪問，更刊出勞動黨中央委員會副委員長朴泰成撰寫的專欄，並有煤炭工業相文明學(譯音)、農業相高仁許(譯音)、朝鮮科學院院長張哲(譯音)等高層撰文，表態支持勞動黨的經濟發展政策。

分析認為，朝鮮多位高官集體進行政治宣傳的情況罕見，顯示政府有意在美朝峰會前展現團結及支持金正恩。



■《勞動新聞》大篇幅報道金正恩在越南河內的行程。

## 「特金粉」畫家

越南藝術家陳嵐兵(譯音)2015年開始繪畫美國總統特朗普肖像，前年開始繪畫朝鮮領導人金正恩。今次兩位「偶像」同到越南，陳嵐兵繪畫10幅肖像畫紀念這歷史時刻。



## 紀念幣掃清

